创新和责任！

苏德水董事长在2020第十四届中国品牌节年会上的主题分享
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大家好！

我是来自河北丰源环保公司的，我是我们公司董事长苏德水。

非常高兴，今天能够参加这次品牌年会，年会会议给我安排了一个很大的议题，“中国实体产业的未来趋势”，我想这个主题呢，有点大，我想缩小一下，就讲：创新和责任！

竞争力的生命来自于创新
大家知道，习主席提出了“青山绿水就是金山银山”的伟大执政理念。

环保要求严格了，对于企业，就存在着能不能生存的问题，机遇呢，就是如果提前做好准备，那么发展的空间和趋势就会非常的好。

我周边有朋友是做染料中间体、农药的，在以往的竞争中，由于提前做了很大的环保投资，运营成本要比没有做环保治理的企业成本高，很难和别人竞争，后来呢，环保风暴来了，很多没有做好准备，污染治理没有做好的企业、同行，被迫关闭停产整顿整治。

而他的企业呢，由于提前完成了环保的治理，生产得以顺畅进行，产品供不应求、价格利润非常好，企业效益有了飞速的成长，这就是机遇和压力共存！

对于我们这种做环保的企业来讲，环保要求严格了，我们的机会也来了。

但是呢，中国的环保企业，千万家，竞争也非常激烈，尤其是最近几年去杠杆，造成环保企业的资金压力非常的大，出现了生存的问题。

所以说，谁有竞争力，谁就能生存的更好，我认为做一个环保企业，它的生命力，就来自于创新。

我们公司呢，在这么多年，可以说，一直在创新方面，投入了很多的资金和人力，也走过了很多的弯路，下面我把我的亲身经历和大家分享一下。
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我认为要做好创新，三个方面的要素非常关键：

创新的第一要素就是团队。

要搞好创新，技术创新，没有一个人才的队伍，是很难成功的，我们公司除了在人才队伍的引进和加强以外，还在和加强外部的合作，我们和中科院，重庆大学，乌克兰国家科学院都有深度合作。

我们在公司总部，建立了一个省级研发中心；在重庆大学，建有研发室；在乌克兰国家科学院，也建有我们的研发中心。
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创新的第二要素就是坚持。

创新是一个很艰难的事情，也不是很容易的事情，也会面临很多的风险。

举例来说，（第一个例子）我们公司在2003年到2005年投资5000万，建设一个环保生物制剂的工厂。由于当时环保压力还没有现在这么大，造成我们的产品不能畅销，又更换了其他的品种，也不能扭转亏损的局面，最后忍痛卖掉了企业，5000万投资，卖到2500万，亏损2500万，在当时那个年代亏损2500万的话可以说对一个中小型企业来讲，是个很大的压力。

(第二个例子)在2008年到2013年，用了5年的时间，我们又开发一个新的技术就是聚氨酯TDI废渣，回收利用TDA的一个循环经济项目，全世界生产TDI的工厂，包括巴斯夫、拜耳公司，中国的烟台万华、沧州大化，他们在生产的工厂都要产生大量的这个废渣，这个废渣呢，属于一种危险废物，嗯，全世界通用的做法，就是把他焚烧，在焚烧过程当中要产生大量的废气污染，而且这个资源也是浪费掉了。我们研发了这个循环经济的项目，我们把它回收回来，再回到生产中去。
这个项目的消耗了我们巨大的资金，从研发到投入累计接近两个亿，这两个亿的资金对我们来讲压力很大，而且时间后来我们奖金七八年时间，我们公司原来有五十多股东，这五十多股东都退股了，变成我100%股权，成为我个人独资公司了，还好在我们的坚持下，终于成功了，我们的努力没有白费，获得了很好的回报。

这个危险废物处理，在咱们国内一般要在3500~4000一吨处理费。我们用这个废渣呢，1.5吨废渣就能生产一吨产品，这个产品呢，又回到生产中使用，我们这个产品能够在市场上卖，12,000一吨。可以说从原料我们就有收益，到产品我们又有收益，是两头的获利。更重要一点，我们还产生了很好的环境效益，在这个项目过程当中每一万吨TDA产品，要减少二氧化碳排放2万吨，要减少大洋氮氧化物气体排放7000吨，这个减排效果是非常明显的。
因此，我们那个项目，经过专家鉴定，达到了国际领先水平，也获得了这个环保部、中国环保产业协会很高的评价，把我们这个技术做为一项最佳实用推广技术项目，向全国推广，这个项目作为一个示范，循环经济示范项目，国家发改委同时也把我们公司做一个循环经济的示范单位来推广。

第三个例子呢，就是后来我们公司又搞了电化学污水处理的技术和设备，我在重庆大学念书，是学电化学的，我们现在把电化学应用到工业污水处理上，可以说现在是一个很先进的技术，也是引领世界潮流的一个方向。

开发这个技术，可以说，我们是用了5年的时间，和重庆大学、乌克兰科学院联合开发，也花了我们几千万的科研费用，我们经过了5年的坚持，在最初我们研发的第一代产品，电极的寿命只有短短的一个月或是三个月，耗电量很大、吨水处理费很昂贵，那么这样的技术，是没有办法推向市场，后来我们就自己把自己否定了，这个第1代产品就没有推向市场。随后我们改变研究研发方向，又研发了第2代产品，现在我们的第2代产品，已经成功的推向市场，而且受到客户的好评。

现在我们在电极寿命能够达到7~10年的寿命，比国内国际上的同类产品，要七八年的时间，所以说我们很有竞争力，而且我们吨水的耗电量下降到十分经济了，作为一个工业技术，应用到大型的污水处理上，它是有一定难度的，电化学通常是一个小的装置，那么我们把它应用到大型水处理上，需要有一个突破，我们不是把它作为套件，一套设备一套设备去做，而且我们就是把它做研发的一个基本单元模块化，那么在大型化的时候，我们就叠加这个模块化，就解决了这个大型工业化应用的问题。比如，原来这种水10个这个模块，另外一种水用100个这种模块，通过这种模块化，解决了大型化的问题。

这是关于创新的第2个要素是坚持。

如果没有一个坚持，成功不可能那么快就到了。有句话是说，坚持不一定会成功，但是，要想成功，就一定要坚持。

可能在研发的过程中，创新的过程中，会经历很多磨难曲折，但是，成功后的喜悦，也是值得那个庆幸的。

创新的第三要素就是客户。

我们拿出一个创新的产品，目的是什么？目的就是要为客户提供最好的服务，为我们自己创造好的利润。

那么怎么去，做好这个客户的工作？我们的经验是，推出一个高端的产品，我们现在这个产品可以说是一个引领潮流，在国内国际都是比较领先的产品，我那个产品呢，在经过中国环保产业协会组织专家鉴定，电化学污水处理设备已经达到国内领先水平，同时我们也获得了国家环保协会2019年度环境进步二等奖，要想把这个好的产品，推销出去,还是不容易的，大家应用起来会有一个惯性，它会应用比较成熟的东西啊。

但是我们现在呢，这个新的东西要想推出，我们要找客户，我选择的是高端客户、有实力的客户，让他们给我们做样板，他们的样板作用、示范作用会更有说服力，我们近期和这个北控水务、神华集团、国电集团、宝舞水务、新奥集团、还有河北水务等，都建立了联系，陆续的在使用我们的产品。

我相信，在不远的时间，我们这个产品就会供不应求，同时依靠我们的技术，能够为企业、为我们的社会，创造一个更好的环境，为我们企业的发展提供一个好的环保技术，这是讲的创新。
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责任，是企业家精神的一个核心点！
近期，习主席组织企业家座谈，提到了企业精神、中国企业家精神。

其中，企业家精神里面，一个核心一点就是，企业家要有社会责任。这一点，我也很有感悟，在这次疫情期间，我首先在电视上看到，武汉要建这个小汤山医院，就在腊月29那天，我就开始联系武汉那边指挥部，由于这个武汉这个时间来不及，所以就没有采用我们的新的技术设备，我们就联系到了这个湖北的黄冈、鄂州和荆州三地的三个医院，我们把我们这个电化学污水处理设备，用于三个医院来用于处理抢救病人产生的污水。这三台设备呢，从包括运输、安装、调试，都是我们公司来制造完成的，那么这三台设备，累计起来有将近1000万投资，这都是由我们公司来做的。我们公司以前还捐助了希望小学、美丽农村建设以及大学的那个贫困生和优秀生的捐助，这些年我们累计做了两三千万，虽然对于社会来讲这是微薄之力，但我们作为一个民营企业、一家中小规模的企业，也是竭尽所能贡献了我们的力量。

下面重点讲一下我们，在疫情期间公司的一些作为和感受。

这次疫情来得比较突然，而且破坏力也很强，做为我们民营企业要有社会责任、要敢担当。

所以说第一时间我们捐了设备以后，然后我们从初二开始就连续地恢复生产，把员工都叫回来，当时疫情还很严重，我们给做了这个防护措施，从吃住条件到防疫防护条件都做了很多工作。我们这个设备呢，因为它生产周期比较长，需要零部件也比较多，平时库存的也没有那么多，其中部分配件我们是从外省生产的，所以需要协调外省来加工这部分配件，但是由于疫情不能开工，我们也没法取得完整的配套，这个就不能形成成套的设备，就不能有效的供给医院。

后来我们联系了我们沧州的工信局、河北省的工信厅，由河北省工信厅联系当地省工信厅。给这个企业当地发文，让他们早日投产生产，保证了我们的供应。可见这个疫情面前，人人有责，我们的领导效率也是非常高的，我也非常有感触。同时呢，我们的员工，也是非常优秀的，因为我这个设备比较先进，客户以前也没有用过，设备的安装调试需要我们的工程师亲自到现场，我们陆续派了4个员工分两批到现场去指导安装、指导使用。

那么去了以后，吃住都是很简陋的，咱当地政府呢，也给了我们很多的帮助。我们的员工也是冒着很大的风险，来做成这个事，我们的4个员工在湖北那待了大约一个月，把设备调整好以后交给用户、教用户学会以后，我们的员工才返回河北。所以说一个员工、一个企业，都有责任，责任两个字在我们心里有响当当的地位，所以我们民营企业要尽我们的社会责任。

最后祝我们的民营企业、祝大家身体健康、企业有很好的发展！

谢谢！
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2020年8月7日16：00-16：30

刘炳勋整理
